

ОТЗЫВ

Визеля Александра Андреевича, доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой фтизиопульмонологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Казанский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации на автореферат диссертации Шишкиной Елены Сергеевны на тему: «Клинико-диагностическое значение оценки и коррекции цитокинового статуса у больных хронической обструктивной болезнью легких и ишемической болезнью сердца», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04. – внутренние болезни

Актуальность исследования. Актуальность темы диссертационного исследования Е.С. Шишкиной достаточно очевидна, принимая во внимание, что хроническая обструктивная болезнь легких (ХОБЛ) довольно часто сочетается с другими заболеваниями. ХОБЛ и ИБС в современных условиях часто являются коморбидными заболеваниями. Это обуславливается не только общими факторами риска, но и общностью звеньев патогенеза. Сочетание этих заболеваний у одного пациента отягощает течение друг друга. Системное воспаление, формирующееся при длительном течении ХОБЛ, является общим патогенетическим механизмом развития ХОБЛ и ИБС. Сложный аспект тактики ведения таких пациентов с учетом коморбидного течения заболеваний, поиска эффективного лечения обострений ХОБЛ для предупреждения прогрессирования ИБС являются важными задачами современной клинической медицины. Все вышесказанное свидетельствует об актуальности выполненного автором диссертационного исследования.

Следует согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту. Особо следует отметить методологический подход автора к изучению вопросов определения маркеров дестабилизации ИБС, был разработан способ коррекции цитокинового статуса пациентов для предупреждения прогрессирования ИБС и в работе доказана его высокая эффективность. Судя по автореферату, автор использовал современные клинические методы исследования, комплексно подошел к оценке показателей состояния здоровья пациентов с учетом коморбидности заболеваний. Достаточно репрезентативным следует признать объем выполненных исследований. На первом этапе было обследовано 230 человек с обострением ХОБЛ. Из них было отобрано 110 человек с подтвержденной ИБС для дальнейшего исследования. Таким образом, практически половина больных ХОБЛ имела сопутствующую ИБС.

Представляет бесспорный интерес анализ полученных результатов: впервые установлены маркеры прогрессирования ИБС при обострении ХОБЛ. Было установлено положительное влияние противовоспалительного препарата рофлумиласта на течение ИБС. Было показано снижение числа прогрессирования ИБС, а также уменьшения ее проявлений на фоне терапии рофлумиластом. Также применение рофлумиласта дополнительно к базовой терапии ХОБЛ положительно влияет на проявление аритмического синдрома у пациентов (снижение количества желудочковых и наджелудочковых экстрасистол), стабилизирует артериальное давление и улучшает качество жизни пациентов с коморбидной патологией.

Основные выводы исследования представляются доказанными и обоснованными, работа хорошо структурирована и оформлена. Все полученные

факты свидетельствуют о научной новизне, практической и теоретической значимости результатов исследования. Автореферат читается легко, основные положения изложены четко, грамотно. Содержание диссертационного исследования представлено в 14 научных трудах (из них 4 опубликовано в изданиях, рекомендованных ВАК РФ). Получен патент на изобретение.

Заключение. Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Шишкиной Е.С. на тему: «Клинико-диагностическое значение оценки и коррекции цитокинового статуса у больных хронической обструктивной болезнью легких и ишемической болезнью сердца» является завершенным научно-квалификационным исследованием, которое вносит вклад в развитие знаний о способе повышения эффективности терапии пациентов с обострением ХОБЛ для предупреждения прогрессирования ИБС, что имеет существенное значение для внутренних болезней.

По актуальности, методическому уровню, научной новизне полученных результатов, а также с учетом их практической значимости, диссертация Е.С. Шишкиной на тему: «Клинико-диагностическое значение оценки и коррекции цитокинового статуса у больных хронической обструктивной болезнью легких и ишемической болезнью сердца» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, (в редакции Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Шишкина Елена Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

Заведующий кафедрой фтизиопульмонологии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
"Казанский государственный медицинский университет"
Министерства здравоохранения Российской Федерации
420012, Россия, Республика Татарстан,
г. Казань, ул. Бутлерова, д. 49;
тел.: 8(843) 236-06-03; e-mail: lordara@inbox.ru

д.м.н., профессор

Александр Андреевич Визель



Подпись Визель А.А.
удостоверяю.
Специалист по кадрам
М.А. Крашенинников Т.С.
«10» мая 2018 г.